

# 6亿流浪狗

## 人类的好朋友？ 世界头号害虫？

一直以来,狗被称作“人类最忠诚的朋友”,街头的流浪狗也不例外。但事实上,全球范围内共有约6亿条流浪狗,流浪狗咬人致死的案件频频发生,狂犬病也大都由流浪狗引起。

为了控制、管理流浪狗,一些国家政府主张对其进行绝育或扑杀,但动物保护组织则反对“虐待”流浪狗,因为大部分流浪狗性格温顺,并未干扰人类生活。人们必须意识到,在全球范围内,流浪狗管理已成为了一个富有争议的难题。

□现代快报记者 李欣 编译



一名美国记者在土耳其采访时,捡到的一条流浪狗



俄罗斯圣彼得堡街头的流浪狗

## 不容忽视的问题 流浪狗袭人事件触目惊心

不管到世界上哪个地方,都能看到流浪狗的身影,这是很常见的事情,而且通常来说它们都是无害的存在。徒步旅行者们和自行车爱好者们经常在农村和城市的郊区跟流浪狗“狭路相逢”,通常流浪狗会夹着尾巴逃跑,或者人们拿起一块小石头就能把它们吓唬走。

不过这只是通常情况,因为流浪狗有时候是会咬人的。更为罕见,但也存在的情况是,一群流浪狗仗着它们数量众多,可能会对人群起而攻之,显示出它们隐藏在落魄外表下的兽性本能。据报道,每20条流浪狗中就有1条咬过人,全球生存在人类周围的流浪狗约有6亿条,因此流浪狗咬人不算少见。对于喜欢到处旅游的人来说,流浪狗是他们要考虑的危险因素之一。尽管一些国家正在对流浪狗进行绝育乃至富有争议性的扑杀项目,但流浪狗问题或许只会越来越糟。狂犬病疫情定期发生,世界卫生组织估计,每年有55000人死于狂犬病,而其中99%的病症是由狗引起的。

亚洲和非洲是狂犬病的高危区,东欧尽管正在努力控制流浪狗的数量,但也存在严重问题。看看这则新闻标题——《杀手流浪狗将保加利亚逼至绝路》,它听起来像是来自于通俗小说或漫画书。但事实上它是个真实故事,发生于今年4月,而就在这则新闻发布的数周前,20多只流浪狗在保加利亚首都索非亚猛烈攻击了一名87岁高龄的教授。可怜的老教授的面部和四肢几乎被流浪狗撕成碎片,在遭到攻击10天后死于加护病房。

保加利亚的大街小巷随处可见成群结队的流浪狗,索非亚的流浪狗数量约为10000只。保加利亚政府实施了由政府

出资的流浪狗绝育项目,似乎能够达到控制流浪狗数量的目的。保加利亚街道上大部分的流浪狗看起来都很温顺,很多耳朵上都有黄色标签,意味着它们已经绝育。但谁也不能保证危险何时发生。2007年保加利亚还发生过一起流浪狗咬人致死事件,英国游客安·高登在保加利亚一个村子里被一群流浪狗咬死。2009年,一名6岁的小女孩在大街上受到流浪狗的撕咬,报道称小女孩的尸体都被“撕碎”。2010年,一群流浪狗溜进索非亚动物园,杀死了里面15只动物。现在,继87岁教授被流浪狗咬死之后,保加利亚的媒体一直在讨论流浪狗问题。

在保加利亚的邻国罗马尼亚,流浪狗问题也处于失控状态。据称,仅罗马尼亚首都布加勒斯特就有多达10万条流浪狗。2011年末,罗马尼亚立法者们投票通过了对大量流浪狗实施安乐死的决定。在同年1月,一名49岁罗马尼亚妇女曾被流浪狗咬死。尽管对于这一事故,立法者们的决定堪称及时、有效,但该国的动物权益保护者们对扑杀流浪狗的决定感到愤怒。他们在大街上举行抗议,要求寻求控制流浪狗数量的替代方法,比如绝育等。但就在动物权益保护者们抗议的同时,罗马尼亚每天平均有75人被流浪狗咬伤。实际上早在2006年,罗马尼亚就发生过一起流浪狗咬人致死的惨剧。一名前来参观的日本商人被流浪狗咬中腿部,不幸的是,流浪狗正好咬破了他的主动脉,最终这名日本商人流血过多而死。时任布加勒斯特市副市长拉兹文·穆尔贾努对此表示:“过去我们曾试图解决流浪狗问题的时候,曾受到一些敏感的动物爱好者的阻挠。现在,看看都发生了什么。”

## 政府的应对 对流浪狗进行绝育或扑杀

除了要重建饱受战火肆虐的国家之外,伊拉克还有一个大问题要解决——数量超过百万的流浪狗。在流浪狗问题上,伊拉克政府堪称使用了“铁腕”政策。在伊拉克首都巴格达地区曾有约125万条流浪狗,2010年,针对不断增加的流浪狗伤人报道,伊拉克官方采取了军事扑杀方案。

使用枪支和投放了毒的生肉,在2010年中,伊拉克官方用3个月的时间杀死了58000条流浪狗。一些报道称,伊拉克官方的这一行动旨在杀死100万条流浪狗。伊拉克对于流浪狗的大规模扑杀不禁令人想起美国在18世纪至20世纪对野狼的“战争”,当时人们用下毒、射杀、焚烧、炸死等方法杀死野狼。

跟伊拉克的“铁腕”政策相反,美国的邻国墨西哥不愿意给流浪狗做绝育。因为具有男子汉情结的墨西哥人认为,给狗做绝育会让公狗变得“女性化”。因此墨西哥的流浪狗都具有生殖能力,这导致墨西哥流浪狗的数量暴增,流浪狗问题失控。据报道,墨西哥城附近约有数百万只流浪狗游荡,政府捕狗人员每月平均能抓到20000条流浪狗,并用电刑将它们杀死。墨西哥农村中的村民和流浪狗数量比达到了惊人的10:3。

墨西哥并非唯一流浪狗泛滥的拉丁美洲国家,拉丁美洲国家对于流浪狗问题的管理都过于落后和简单。“在流浪狗管理问题上,拉丁美洲国家比发达国家落后40年,”国际人道协会表示。这就意味着,在这些拉丁美洲国家,成群的流浪狗住在垃圾场,在路边游荡,整晚咆哮不止,在某些地方数量甚至超过人类,有时还会对人发起攻击。这还意味着,公共机构

和私人企业忙于扑杀流浪狗,这种枯燥的工作看似无休无止。

印度尼西亚的巴厘岛是一个旅游胜地,这个面积为130平方公里的小岛上约有380万居民和50万条流浪狗。2008年11月至2010年初,巴厘岛官方报告了31000起流浪狗咬人事件,而另一个资料来源称,仅在2010年上半年就发生了30000起流浪狗咬人事件。

流浪狗咬人导致狂犬病肆虐,因此尽管很多巴厘岛人喜爱狗,政府已对流浪狗数量控制采取严格措施,于2011年11月毒杀了大量流浪狗。现在,巴厘岛上的狂犬病疫情仍在继续,美国政府和澳大利亚政府都对公民前往巴厘岛旅游发布了警告。

再看看美国国内的情况,美国也一直有流浪狗问题。由于人口数量不断减少,美国曾经辉煌的工业城市底特律现在变成了流浪狗的乐土,据统计,现在该市的流浪狗数量约为20000条至50000条。在全美范围内,每天平均有1000人因为被狗咬而去医院就医。从2006年1月至2008年12月,美国被流浪狗咬伤致死的有88人,其中59%的死亡都是斗牛犬造成的。

对在美国乡村旅游的人来说,那里的流浪狗就跟保加利亚、印度或哥伦比亚的流浪狗一样肮脏而吵闹。自行车爱好者布伦丹·伦纳德2010年曾骑自行车横跨美国最南部各州,受到数十起流浪狗袭击事件的启发,伦纳德在博客上写了专栏,告诉其他游客如何跟流浪狗“周旋”。伦纳德建议,用辣椒水喷雾对付发狂的流浪狗,或者用扫帚回击它们,他还表示,对着流浪狗高声吼叫也能把它们吓走。

## 民间的声音 城市变成屠宰场

事实上,尽管常常发生流浪狗攻击人的事件,但并非所有的流浪狗都会伤人,因此如何管理流浪狗成了世界范围内的一道难题,也成了政府跟动物保护组织之间的博弈。

2012年6月中旬,大约200名示威者走上乌克兰首都基辅街头举行游行示威,反对乌克兰政府借欧洲杯之名屠杀流浪狗。示威者举着抗议标语,有些还牵着或抱着狗狗,他们向基辅市中心的独立广场行进。示威者说,乌克兰政府屠杀流浪狗的做法不可接受,如果政府不停止这种行为,他们将抵制这次“血腥”的欧洲杯。据美联社报道,在2012年欧洲杯主办城市顿涅茨克、基辅、哈尔科夫和利沃夫当局提供的数字显示,已有超过9000多条狗在过去一年中死亡。

《基辅邮报》记者安德烈称,乌克兰希望通过欧洲杯提升国家形象。为了举办一届圆满的欧洲杯,乌克兰方面对长期存在的街头流浪狗问题,决心推行一系列“美化市容”措施,就是杀掉街道上的流浪狗。去年乌克兰方面开启灭狗计划,相关人员开车载着有毒食物沿路投放、枪杀、直接焚烧或乱棍打死。几个月以来,已经有数万条狗在乌克兰境内被毒死、枪杀甚至被活活烧死。“街头到处可见狗哀嚎着在痛苦中死去,至于当地所有养狗的民众都要围起自家栅栏,防止自家狗跑到街上误食毒物!”安德烈说道。

7月初,在美国得克萨斯州,一条流浪狗遭人残忍虐待,此人不仅抽打流浪狗的躯体,还用胶带捆住狗的嘴巴,导致其舌头严重肿胀。据报道,这条流浪狗是在当地街上被发现的,当时它在路上晃荡,遭受高温炙烤。它身上多处受伤,有些伤口已经伤及筋骨。当地动物救援人员将其救起后,还为其伤口缝了有近100针。目前,该流浪狗因严重伤痛,已经无法进食,有可能将危及生命。

凶手的残忍虐待令人们愤怒,据悉,当地还有人悬赏1000美元,奖励民众提供线索缉拿虐待该流浪狗的凶手,而严重虐待动物在美国最高可判处监禁两年。